
Baja. 1935. december 18. Szerda Ara 8 fillér. III. évfolyam 288. szám.

SzerkoHztftaé(] es kiadóhivatal.
FERENCIEK-TERE } SZÁM

éolalfta axeraoaztó 6a telolóa kiadó

Or. KNÉZY LEHEL
Helyben negyedévre 6 penge
Helyben egy hónapra 2 peng?

előfizetési Arak :

ÚTAVATÁSRA.
(Abból az alkalomból, hogy a vasúti hid hétfőn a közúti forgalom számára 

is megnyilt s ezzel a „Horthy Miklós jubileumi út“ baja-bátaszéki szakaszának 

kiépítése befejeződött.)

Nem ünnepi ruhában, de annál ünneplőbb lélekkel kö
szöntünk téged : hosszú, nehéz időknek nehezen szülöttjét! Té
ged, aki még a boldog békidök embereinek agyában fogantál 
s akit csak zordra vált sorsunknak erős akarása hozott a vi
lágra. Te is olyan vagy, mint legtöbb alkotása emberi erők
nek : szebb az elgondolásban, mint a megvalósulásban. Mégis 
boldogan köszöntünk, mert — ha sokan máskép is vártak — 
végre mégis csak valóság lettél.

Méltó, hogy születésed napján ünneplő lelkünk emelke
dettségével emlékezzünk a már névtelenekre, akik elsőnek ve
tették fel megépítésed gondolatát; akik fel tudták ismerni 
megvalósulásod horderejét; vágytak utánad s prófétái voltak 
eljövetelednek. — Azok, akik a világháború után nem enged
tek feledésbe veszni és gyászos elestünkben a felkelés elszánt 
akarásával csak kitartóbb, szivósabb szorgalmazóid lettek, még 
a ma emberei, de holnap már ők is a múlté. Letűnnek velük 
majd lassacskán mindazok, akiknek nevéhez fűződik a meg
indításnak dicsősége, az alapkő lerakásának érdeme ; akiknek 
köszönhetjük a többször megállót! munka folytatását ; míg 
megjöttek azok, akik előtt ép oly méltánylással hódolunk a 
szép befejezésért.

Aki szemléltetni akarná, hogy milyen hosszú, milyen fá
radságos és nehéz az út a gondolattól a megvalósulásig, an
nak számára iskolapéldául kínálkozik megépítésed története.

De most nem a történetíró szerepe hárul ránk, hanem a 
hálatelt szívvel méltatóé. Ezért benső melegséggel azokról is 
emlékezünk, akik gondolatodnak pem kitermelői, hanem meg
tervezni voltak ; akik téged az eszme kohójától, a vágyak dé
libábos birodalmából s az „akarom" szavától elvinek a tettig, 
a megvalósulásig. Mj láttuk a gondolat nagyságát ; a való le
hetőségekkel való összeegyeztetés nehézségét; megfogyatkozott 
erőink, megsokasodott feladataink közt a megvalósításhoz szűk 
séges kivételes jóakaratot. De láttuk a tervezők szerető oda
adását, a műszakiak lelkes fáradozását s a munkások százai
nak — sokszor esőben és hóban, — nehéz, verejtékes mun
káját is. Hálás köszöntésünk mindazok felé száll, akik ki- 
sebb-nagyobb mérvben — megalkotásod részesei lettek.

Azokat, akik már is névtelenekké váltak, ne bántsa fájó 
érzés. Ma, vagy holnap, majdnem cíyre m8áy 8 ha meg akar- 
aók mondani, hogy tulajdonképen kinek köszönhetjük hát 

messze viszonylatban jelentős születésed, akkor a hosszú, fé
nyes névsoron keresztül is, összefoglalva csak azt mondhat
nánk : a magyar erőnek, a magyar élniakarásnak I Mindany- 
nyian csak eszközök voltak ; létrejöttöd minden tényezőjében 
ugyanaz az erő, a magyar élniakarás volt a mozgató rugó I

De a te megvalósulásod nem csak örömöt hozott szá
munkra, hanem feladatot is. Nekünk bajaiaknak különösképen, 
mert a gondolat innen származott. Nem szabad felednünk, 
hogy az életrevalóságnak sok kétsége közt születtél. Nekünk 
igazolni kell azt, hogy jórészt országos erőkből biztositott meg
valósulásod valóban egyetemes érdekeket szolgált. Azoknak, 
akik fanatikus szószólóid, vagy megértő támogatóid voltak, 
nagy igazolásuk rövid életed eddigi tanúskodása, hogy — bibli
kus nyelven szólva — nemcsak út vagy, hanem élet is I

Alig pár hónapja, hogy sok nehézséggel és zökkenővel a 
forgalom megindult rajtad s máris a bajai utak utolsójából a 
jobbak közé kerültél. És meg tudtad cáfolni a félelmet, egy
ben a nagy vádat, hogy egyoldalú érdekeket fogsz szolgálni. 
Már mindenki látja, hogy forgalom csak kölcsönösségen ala
pulhat s minden forgalom közös érdekeket szolgál. Nőjjön, 
erősödjék az élet mindig rajtad, mert tudjuk, hogy ez nem
zeti életünk fejlődését is jelenti.

Nem feledjük, hogy te csak út vagy. Csak vezetni tudsz; 
járni magunknak kell rajtad. Azt szeretnénk, hogy akik te raj
tad járnak, lélekben is mindig jó utakon járjanak. Ne csak 
árukat, vagyoni javakat hordozz a hátadon ; légy a közmű
velődésnek, szellemi értékeknek is közvetítője. Ne egymás
sal szembe vidd az embereket, hanem egymás felé igazítsd 
lépteiket. Légy ptja, előrevivője a munkának, a szorgalom
nak, 4 haladni vágyásnak.

Légy állandó emlékeztetője kishitű lelkiknek. Kiáltó bi
zonyság, hogy erős akarás, megértő összefogás az előbb le
hetetlennek látszott feladatok megoldására a legnehezebb 
időkben is képes. Légy jelképe annak, hogy a nehézsége
ket nem lemondással, nem meghátrálással, hanem csak erős 
hitű nekilendüléssel tehet leküzdeni.

Születésnapod hófehér díszében áldó kezekkel köszön
tünk téged, Üt. Abban az imádságos hitben, hogy útja tettél 
nagy vidék jobb boldogulásának — és útja leszel a szebb 
magyar jövőnek I

Borbiró Ferenc.
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IngetKalapo t nyakkendőt, soknit, sálat, esernyőt, harisnyát, 
divat pulóvert, keztyüt retikült, női selyem 

trico és svájci fehérneműt, rövidárut

REINHARDT DIVATCSARNOKBAN
BAJA, Telefon 188 vásároljon, mert szépet. Jót, olcsón árusít.

Iparművészeti kiállítás.
Szerényen, hangos reklám nélkül 

húzódik meg a városháza kis tanács
termében a bajai iparművészek ki 
állítása, de annál felemelőbb, lelke 
silőbb a hatás, melyet a kiállított 
tárgyak kellenek.

Minden kiállítóit müdarab hango 
san beszél a készítő művész helyett; 
minden tárgy eredménye, bizony 
sága a művész tudásának, technikai 
készségének, művészi érzéknek és 
mindezek felelt rajongó magyar ér 
zésének.

Nem hisszük, hogy volna vidéki 
város, mely annyi kiváló iparmű
vészt nevezhetne a magáénak, mint 
Baja városa.

Egy kissé rosszaljuk is, hogy ipar
művészeink talán túl szerényen él
nek a szürke hétköznapok egyhan
gúságában ; de ugylátszik, a terem 
tés, alkotás örömei tölti el lelkűket 
s kielégíti őket egy egy kiállítás be
szédes nyilvánossága.

Szommer fafaragásai a régi töké
letes technikai tudással készülnek, 
de van rajtuk valami h-hellelszerü 
finomság ; felcsillan egves tárgyain 
az egészséges hurnor is ; valameny- 
nyit pedig egybekapcsolja a magya
ros motívumok állandó alkalmazása.

Nagyon szép az összecsukható 
ajtós házi oltára, melynek szentké
pét Miskolczy Ferenc festette. Az 
egészséges humor tükröződik a ku 
lacson, melynek oldalán egy boros 
atyafi támaszkodik a lámpaoszlop
nak ; dohányzó készletek, kézi tük
rök ; bonbonierek ; réz és bronzból 
való ötvös munkák, ezüstös és sár
garéz vagy bronzveretekkel díszített 
különféle célokat szolgáló fadobo
zok sorakoznak egymás mellé.

Igen kedves a székely stilusu hat 
személyes asztal és székekből álló 
játékkészlel.

Régi ismerősünk vitéz Zsombory 
József, aki izmos művészetének ere 
jél és lendületét kis iparművészeti 
tárgyaiba mind belevitte. Magyaros 
motívumok, hihetetlenül aprólékos, 
nagy gonddal kidolgozott stilizált 
virágok, színes magyar ruhába öl
tözött táncos figurák váltakozó k az 
applikácíós fali szőnyegeken, diván 
párnákon ; a fafaragásos dobozokon, 
dohánykészleteken. Néhány remekbe 
készü t asztali tálca politúros színes 
ráfestése annyira megtag-idja figyel
münket, hogy alig tudunk tőlük el
szakadni.

A legelegánsabb szalonnak is dí
szére válnék az a villamos állólám 
pa, melynek asztalszerü, köralaku 
lapián stilizált, faragott babák so
rakoznak körbe kör be.

Kézi tükrök, apró magyaros ke
rek képecskék, melyeknél kép és 

keret egyaránt művészei, igen ju
tányos — néhány pengős árukkal 
csábítják a nézőt nem csak műél
vezetre, de vásárlásra is.

A bőrdiszmüvek, a bőrkönyvkö
tészet szinte specialitása vitéz Zsom- 
borynak.

Miskolczy Ferenc kél házi oltár
képét festette meg : az egyik a ka
rácsony, a másik a husvél ünnepét 
örökíti meg. Áhítatot kellő komoly 
művészi képek, melyeket méltó ke
retbe foglalt Szommer Géza fafara
gása, Áhitat és művészet : egymás
hoz közelíekvő, rokon érzések ; val
lásos lelkű embereknek jó lélekkel 
ajánlhatjuk a házi oltárokat,

Miskolczy Ferenc művészetének 
sokoldalúságáról beszélnek a fej
szobrok ; jellemző és kifejező a mű
vésznek edesalyjáról mintázott fej 
szobra ; sok finomságot találunk a 
két női fejszobron, melynek egyike 
Szommer Sárit ábrázolja portrészerü 
hűséggel.

A szoborgalériát kiegészíti egy 
nagyon szép Krisztus és egy fafa
ragásos művészi Mái ia-szobor.

A kiállítási teremnek külön érdé 
kessége Czeglédy Nagy Józsefné 
népművészeti gyűjteménye ; a kis 
gyűjtemény egy tulipános fiókos lá
dát vesz kórül és áll régi, díszes 
magyar tányérokból, mezőkövesdi, 
kunsági, kalocsai, sárközi, torockói 
szőttesekből, kézimunkákból ; talá
lunk olt néhány szép dunántúli fa
faragást ; kulacsot és fazekas mes
terséghez tartozó dolgokat,

Czeglédy Nagy József gyönyörű 
domborműves, bőrkötésű albumokat, 
fényképrámákat, pénztárcákat, bőr
kötésű könyveket állított ki.

Felesége készítette csipkeszala
gokból ezt az ovális alakú nagy 

Az idei tél szövetszenzációja 

az „Elertex**  és 
„Elersupertex" 

kiváló öltöny, sport és kosztümszövet 
nem gyürödik, nem fényesedik, 

elegáns, olcsó
tartós,

Szavatoltan tengerentúli gyapjúból 
Baja és környékének kizárólag Reich

asztalterítők, mely egyik legérdeke
sebb darabja a kiállításirak.

Mint minden tárgya a kiállításnak 
ez is magyaros motívumok felhasz
nálásával készüli, de valamelyes 
egyéni felfogással a magyaros mo 
livumok erősen átdolgozva inkább 
csak mint alapgondolatok hatnak.

Valóban nem tudjuk művésznek, 
iparművésznek, ezermesternek, vagy 
ami tán helyesebb mind a három
nak egyszerre minősitsük Dercsényi 
Aladárt. Plasztikus képei tnegka 
póak, tájképi részei művészi értékű
ek, a plasztikájuk pedig varázslatos; 
nagyon szép Baja látképe a Kama- 
rasdunáról nézve ; a Lámpa utca 
pedig anyira levegős, hogy szinte 
olyarnak tűnik fel, mintha egy éles 
messzelátónak kicsinyilő felén át
néznénk.

Hangulatosak a velenczei és sze- 
villai plasztikus képek ; nagyon ere
deti az ősember barlangi életéről 
elképzelt képe.

Látványosságai a kiállításnak azok 
a hadihajók, melyeket Dercsényi 
Aladár állított ki s amelyek töké
letes másai a nagy tengeri hadiha- 
hajóknak. Iparmüvészi értéket ad a 
hajóknak az, hogy nem sablonos 
gyári munkák hanem minden ré 
szűk eiedeti kézi faragás. A hajók
ban villamos elemek vannak, ame
lyek gombnyomásra működnek, 
mozgatják az ágyukat, világítják a 
tornyokat.

Nagyon szellemes a nagy repü- 
lőgépanyahajó, mely kis repülőgépe
ket lő fel a levegőbe.

Igen ízléses szobadíszek, de al
kalmas játékok is a repülőgépek, 
melyek szinte elméleti tanulásra is 
alkalmasak, annyira tökéletesen utá
nozzák a valódi nagy repülőgé
peket.

És mindez a sok sok látni való 
műtárgy szinte hihetetlenül olcsó. 
Egy egy nagy hajó ára 40—50 pen

és jó.
készülnek,

Farkas Fiai-nál. 

gő ; a kisebb iparművé: zi tárgyak 
3—-4 pengőjével mar eladók.

A kiállítás december 23 ig ma- 
■ rád nyitva ; belépődij nélkül meg

tekinthető.
Baja váios közönsége tudja mél

tányolni a művészi és iparmüvészi 
értékű tárgyakat ; ha a régi bajai 
családok házait felkeressük, az el
múlt korok sok művészi értékű 
emlékét találjuk azokban meg an
nak igazolásául, hogy a régi bajaiak 
kultúrája is magas fokon állott; 
tudták mi a szép, mi a maradandó 
érték.

Reméljük Baja város mostani la
kossága is méltó lesz őseihez s a 
karácsonyi alkalmat aira használja 
fel, hogy az igazán jutányosán kap
ható művészi értékű tárgyakkal ked
veskedik szeretteinek dr. KL.

Egy igazi 
aranyjubileum.

Nem is volt Bajának talán soha 
olyan szép nemes jubileuma mint, 
amilyenre az 1936. év első napján 
virrad. Otveneszlendős a Szeretet- 
ház ! Otvenéve annak, hogy a szo
ciális. a k ült uralt Baja ezt az intéz 
ményt magáénak mondhatja.

Drescher Ede Baja város máso 
dik polgármestere 1836 január 1-én 
avatta a mai Szeretetházat. Drescher 
Ede 1882— 1892 évekre terjedő 
polgármesterségének ez a legne
mesebb alkotása. Előde Hauzer 
Mór talán szintén gondolt valami
lyen hasonló célú intézmény felállí
tására de mindössze 1874—1882 ig 
működött. Az ötvenesztendő előtti 
idők tudnák megmondani, mi volt 
az oka a gyors polgármester válto
zásnak.

Drescher Ede örökébe Hegedűs 
Aladár lépett s az akkor még „Sze
gényház" nevén ismert menedékház 
sorsát 1914 ig kezében tartotta.

Baja város mai polgármesterében 
dr. Borbiró Ferencben a Szeretet- 
ház története már a negyedik pol
gármesterig jutott és működésével 
szorosan össze is forrt.

Hogy a szeretetház fogalma ma 
mit jelent, azt ékesen bizonyítja, ál
landóan 80—100 főnyi lakójának 
derűs, megbékélt élete.

Bizonyítja a belépőt köszöntő 
tengersok virág, a hófehér tiszta ra
gyogást! falak, az elhagyatott ba
rátságtalan épületben a meleg ott
hon varázsát hintő szelíd békesség 
milyen nagy a változás az élet ha 
jólörölteinek egykori és mostani 
menedékvára között.

Amikor Baja méltán büszke arra, 
hogy övé az ország első Szeretelháza 
és szociális intézményeit már nem
csak itthon, de a külföldön is min
tázzák, akkor nem szabad elfelednie 
azt sem, hogy az intézmény mai 
nagyszerűségét a mai polgármester
nek köszönheti.

Mert a tökéletessé lett bajai Sze- 
reletháznak egyetlen kívánni valója 
van. Az épület honJokán aranyos 
belüknek kellene hirdetni az intéz
mény nevét, azt a tényt, hogy ott 
most valóban a Szeretet, a Krisztus 
uralkodik.
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Impozáns öntudattal ünnepli Baja 
város, gróf Zichy Gyula érsek- 
főpásztor harminc éves püspöki 

jubileumát.
A kalocsai egyházmegye főpász

torának, gróf Zichy Gyula kalocsai
bácsi érseknek harminc esztendős 
püspöki jubileumát Baja város lár 
sadalma is méltó öntudattal fogja 
megünnepelni.

Az egyházmegye közös nagy ün
nepe Baját azért is közelebbről 
érinti, mert éppen dr. Borbiró Fe
renc, Baja város polgármestere fogja 
az érsekfŐpásztovt december 22-i 
jubileumán az egész egyházmegye 
híveinek nevében üdvözölni. A hi
vatalos Baját, illetve a város tör
vényhatóságát a polgármesteren ki 
vül dr Fehérvárv Dezső kir. köz
jegyző, a baja—belvárosi egyház
község alelnöke, dr. Flórián Géza 
az Ügyvédi Kör és a NÉP elnöke, 
Welchner Lőrinc kereskedő a Kato
likus Legényegylet elnöke, Pesluka 
Ferenc kádármester az Ipartestület 
elnöke és Kricskoviss Lázár birto
kos gazda, a szentistváni városrész 
képviselője. Az öt bizottsági taggal 
ilymódon Baja város valamennyi 
társadalmi rétege képviselethez ju
tott.

Bajáról ugyancsak hivatalos ki
küldetésben jelennek meg dr. Göncz- 
lik Kálmán apátplébános, mint ke
rületi esperes, dr. Tordai Ányos 
reálgimnáziumi igazgató, mint a 
Ciszterci Rend bajai házfőnöke és 
P. Blihár Barnabás, a Szent Ferenc 
Rend bajai zárdájának főnöke.

A nevezetteken kívül Bajáról 
előreláthatólag még sokan szándé
koznak a jubileum alkalmából Ka
locsára utazni.

Az ünnepség két napos lesz, 
szombaton, 21-én délután 3 órakor 
történik Kalocsán a „gróf Zichy 
Gyula" alapítványi házak megál
lási.

A december 22-i, vasárnapi ün
nepség programja az alábbi :

Délelőtt 9 órakor hálaadó szent
mise a föszékesegyházban. Délelőtt 
11 órakor hódoló ünnepély a főgim
názium dísztermében : Ecce Sacer 
dós . . . előadja a főszékesegyházi 
ének- és zenekar. Erkel Ferenc: 
Ábránd a „Bánk-Bán" című ope
rából. Előadja a kalocsai MOVE 
zenekar. Vezényel : Dr. Száva Ist
ván karnagy. Ünnepi beszédet mond: 
Dr. Glatlfelder Gyula csanádi püspök. 
A gyermekek és a tanuló ifjúság 
hódolata. Kis jelenet. Az egyház

megye híveinek nevében szól ; dr. 
Borbiró Ferenc bajai polgármester. 
Halmos Sik XVIII. zsoltár, három 
szólamban Előadja a növendekpa 
pok énekkara. A jubileum emlékét 
megörökítő alapítványt felajánlja : 
Dr. Farkas Géza kalocsai polgár
mester. Pápai Hymnus

Minthogy az ünnepségnek a jelek

Egy jánoshalmai fiatalasszony halála miatt 
öt hónapi börtönre ítélték az ottani 

szülésznőt.
Gondatlanságból okozott ember

ölés vétségének vádjával állott teg
nap a bajai törvényszék dr. Linzer 
tanácsa előtt Ballay Mihályné 
jánoshalmai szülésznő Ballay Mi- 
hálynét szeptember 1-én Doszkocs 
Lajosné jánoshalmai fiatalasszony
hoz hívták, aki szülés előtt állott.

A fiatalasszony, egészséges gyer
meknek adott életet, de pár nap 
múlva az asszony egészségi állapota 
válságosra fordult, gyermekágyiláz. 
lépett fel

Doszkocsék két orvost is hívtak, 
Dr. Kiss Andor és dr. Kiéin Ármin 
jánoshalmi orvosok a fiatalasszony 
segítségére siettek, Doszkocsnén

Bácska Turul Sport Egyesület.
Teljes sikerrel járt a szombat esti 

, Turul—Bácska választmányi tagok 
I összejövetele, amennyiben a fúziót 

immár befejezett ténynek lehet te 
kinteni. A kettős választmány Fi- 
rányi Vidor egyes, főtitkárt és Ken 
dér István egyes, intézőt bizta meg 
hogy pénteken a pécsi Labdarugó 
Szövetséggel tárgyalja le a fúzió 
kérdését.

A nagyfontosságu ülést P. Jugh 
Miklós, a népszerű Bácska elnök 
nyitotta meg. Lelkes beszéddel fo 
gadta a Turul S. E. kiküldöttjeit. 
Két igazán azonos célú keresztény 
egyesület óhajt egy táborba tömö
rülni. Kedves barátaim ecélból je
lentek meg nálam, kérem mindenki 
érezze át a tárgy fontosságát és le- 

: gyen segítségére a nagy munkának 
— mondotta üdvözlő szavaiban az 
elnök. — A hatásos bevezető sza- 

' vak után az előadók kimerítő fór- 
j mában ismertették a fúzió alapfel- 

, szerint nagy bajai érdekeltsége is 
lesz, Bajáról szükség esetén külön 
Mávaut autóbuszt is indítanak. Az 
ünnepségre a jelentkezéseket dr. 
Madarász Lajos az idegenforgalmi

I hivatal vezetője legkésőbb 19-én 
délig veszi át. Indulás Bajáról reg-

1 gél pontosan 7 óra 35 perckor a 
I városi székház főkapuja elől Vitel 

dij oda és vissza személyenkint 
4 30 pengő. Visszaindulás délután 
fél 1 órakor, a menetidő mindösz- 
sze 1 óra, tehát a közönségnek 
kellő időben alkalma lesz itthon 
ebédelni is.

azonban már nem lehetett segíteni, 
a komplikációk következtében meg
halt.

A szerencséién sorsú Doszkocsné 
halála ügyében elrendelték a vizs
gálatot és Ballaynét az ügyészség 
vád alá helyezte.

A tegnap megtartott főtárgyalá- 
son a vádlott ártatlanságára hivat
kozott és kijelentette, hogy a tör
téntekért nem terheli felelősség.

A törvényszék a vád alapján 
Ballay Mihálynét 5 havi fogházra 
ítélte és további működésétől eltil
totta. Az asszony az Ítélet ellen 
fellebbezett.

tételeit, amelyet mindkét fél — min
den különösebb megjegyzés nélkül 
— magáévá lett.

Hogy ez a nagy kérdés ily köny- 
nyen sikerült, nagy része van a 
tervezők hosszú munkájának, kik 
összeegyeztették a két csapat érde
keit és oly sikerrel készítették el a 
fúziós tervet, hogy azt csak mind
két egyesületi vezetőknek helyeslő 
igennel kellett magukévá tenni.

A fúziót tehát a két fél egyhangú 
lelkesedéssel fogadta. A további lé
pések immár részletkérdések elin- 

I tézését keresik, amelyeket szintén 
letárgyalt a bizottság. A fúziós köz
gyűlés még ez évben meg lesz tartva 
és aztán az egyesült vezetőség, a 
tagokkal, játékosokkal karöltve kezd 

. az igazi munkához.
Örömmel vettük azon kedves hirt 

is, hogy végre-valahára a tréner 
•kérdés is elintéződött, amennyiben 

1 egy jó nevű játékost sikerült meg

' felelő állásbiztositás révén az uj 
egyesületnek megkapni. A tréner 
nemcsak eddigi sikeres munkájával, 
hanem kiváló játéktudásával nagy 
nyeresége lesz a helyi sportéletnek.

Az. egyik vezetőségi tag sikerült 
humorral informálta a Független 
Magyarság S. 0 S. közleményeiről. 

1 Errevonatko/ólag az volt a Bácska 
vezetők egyhangú megállapítása, 
hogy szép a szerzőtől az ily nemes 
gesztus, mellyel védi a Bácskát, a 

I baj csak ott van. hogy nyolc év 
alatt egysoros támogatást sem élve- 

I zett a fenti újságtól, tehát a most 
jövő tanács helyébe azt proponál- 

, ják, adja a jótanácsokat azoknak, 
hova a szive húz és ne pazarolja 
azokra, kik jótanáccsal bőven el
vannak látva.

A leglliabl'gX||j|Ípg RÁDIÓK

Bruszt-nál
szerezhetők be a l< gt -lőnyösebben I
Orion. Philips, Standard,RARTARA 
lététünkén gepek nagy-----------------

Mátételke még e hó
napban megalakítja 

a római katolikus 
egyházközséget.

Mátételke községnek önálló lel
készséggé való előléptetése régóta 
vajúdó ügye az egyházmegyének. 
A már több ezer főnyi leiket szám 
láló községben mind sürgetőbb kér
déssé válik a lelkészi állás megszer
vezése. A megye kisgyülésén a ró
mai katolikus lelkészség megszava
zása és a javadalmának megállapí
tása is előtérbe került. Többen is 

1 hozzászóltak az ügyhöz, de végleges 
állásfoglalás nem történt, mint hogy 
a kérdés még mindig nem jutott az 
elintézés útjára.

Úgy értesülünk, most már mind 
amellett az ügy egy lépéssel előbb
re ért és még a hónap végéig meg
alakítják az egyházközséget.

Minden múlandó, 
fiz ókszer maradandó.
Ékszert órát karácsonyi ajándéknak.

SZIKLAI MÁRTON 
órás és ékszerésznél.

Erzsébet királyné-utca 21.

Mindenféle arany és ezüst ékszerek raktáron.
Príma sweizi kar- és zsebórák. — Tisztviselőknek igen 

kedvező részletfizetésre is.
Kerülje a fölösleges bosszankodást pontatlanul járó órájával. 

Úra vásárlás és javítás csak szakembernél.
Pontosan Járt férfi és ntl karórák 2 évi jótállással már 6 pengétől.

Régi ékszereket, tört aranyat és brilliánsköveket a legmagasabb áron veszek.
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Mégis vállalja János
halma község a zárda 
ablakainak költsé

geit.
Jánoshalma község zárdaiskolájá

nak megnagyobbitásával felmerült 
kiadások tetemes részét Szabó Ist
ván esperesplébános vállalta. Az 
építkezés meglehetős költségbe ke
rült és a község képviselőtestületéi 
felszólították, hogy a leányiskola 
földszinti ablakainak költségét ren
dezze, illetve járuljon hozzá a ter
hek viseléséhez. A község megta
gadta a kívánság teljesitését és a 
zárdaablakok ügye fellebbezés foly
tán a vármegye kisgyülése elé ke
rült.

A kisgyülés felszólította a közsé
get hozzon inéltányosabb határoza
tot.

Jánoshalma község képviselőtes
tülete azóta megváltoztatta merev 
elutasító határozatát. Uj határoza
tában, melyet most terjesztett az 
újabb kisgyülés elé, bejelentette, 
hogy az ablakok költségét mégis 
magára vállalja.

Legszebb KARÁCSONYI ajándék

ZSŰLNAY EOSIN
dísztárgy.

Kapható : eredeti gyári áton
SCHNETZER ERNŐ

üveg- és porcellánkereskedésében

URÁNIA
December 14-én,
December 15-én,
December 16-án,
December 17-én,

Gaál Franciska
ez idei első filmujdonsága

Kismama
vígjáték 10 felvonásban.

Főszerepben:

Gaál Franciska 
Verebes Ernő 
Ottó Valtburg 
Fridrich Beufer 
Huszár Pufi és 
Bébi Bandi

Kultiirfilm és

Híradó

Karácsonyra <=
kitünü fehér és siller |l|
FAJBOROKAT | 

olcsó reklámárban árusít : a
SINGER, Szent Antal-utca 1. ffl

Szép sikert ért el 
a pécsi egyetemisták 

kabaréestje.
A pécsi egyetemi ifjúság kabaré 

j együttese országos körútja során 
szombaton este 8 órai kezdettel a 
Központi Szálloda nagyszinházter- 
mében rendezte meg szép sikerű 
kabaré estjét. A műsoron összeállí
tott bohózatok, egyíelvonásosak. 
zeneszámok, magánszámok, tánc
produkciók a közönség soraiban 
szép és megérdemelt sikert és ün
neplést váltottak ki.

Az est főszereplői : Jávor Ma- 
nyika, Werling Gusztáv a társulat 
igazgatója és egyben konfetánsza, 
Holub József és Fábián György voltak. 
Játékukat a nagyszámú közönség 
szűnni nem akaró tapssal jutalmazta. 
Kü.önösen Werling Gusztáv konfe- 
rálásai és Fábián György énekszá
mai arattak megérdemelt sikert.

Reinprecht Rudolf, Krasznay Béla, 
Melczer Andor, Lengyel György,

mai szintén lelkes ünneplésre ta
láltak.

Az esti műsort délután külön 
diák és katona előadás előzte meg.

Az egyetemi ifjúság tovább foly
tatta körútját és vasárnap este 
már a mohácsi közönség előtt ját
szanak.

A kanászfiu kíváncsi
sága okozta a dsida- 
pusztai véres tra

gédiát.
Véres szenzációja van a Borota 

melletti Dsida pusztának.
Weidinger Dezső, az ismert bács

kai és bajai földbirtokos sertéshiz
laló telepe mellett haladt el Somogyi 
György jánoshalmi születésű 57 éves 
földmives.

Az öregember áthajolt a keríté
sen és érdeklődve nézegette a jó
szágokat. A sertések közül éppen 
akkor távozó 16 éves kanászfiu, 
aki, mivel nem volt más elfoglalt- 

j sága, leakasztotta Ilcsik Márton me 
j zőőrnek a falon függő puskáját. A 

fiú vizsgálgatni kezdte a fegyvert ; 
a puska elsült és a golyó Somogyi 
Györgyöt eltalálta.

A megrémült kanászfiu golyója az 
öregember bordái közé hatott és a 
tüdőt is megsebesítette. A szeren 
csétlenségről értesítették a mentőket 
és Somogyi Györgyöt súlyos álla
potban vitték a kórházba. Élelben- 
maradásához nincs remény.

HÍREK
December 21 én délután tél 5 kora 

zárda szegény tanulóinak kará
csonyi felruházási ünnepsége az 
intézetben.

December 22 én délután 4 órakor 
a bajai népkonyhák gyermekei
nek karácsony faünnepélye a 
Szereletházban.

December 23 ig az Éber festőmű
vészen kiállítás a Nemzetiben.

December 23 án délután a menhe- 
lyi gyermekek karácsonyfa ün
nepélye a Katolikus Egyesülés 
székházában.

December 24 én délután 3 órakor a 
tűzoltók karácsonyfaünnepélye 

i a laktanyában.
1 December 24 én este 8 órakor a 

RMTE táncos műsoros teaest
je a Központiban.

December 25-én d. u 4 órakor a 
Hófehérke gyermekelőadás a 
Központiban.

December hó 26 án d. u. 5 órai 
kezdettel a Nemzeti Szállodában 
teadélutánt rendez.

December 28 án este 8 órakor a 
Rajai Daloskor hangversenye 
és táncestéje a Nemzetiben

— Dr. Jobbágy Jenó a kihá
gási ügyek bírája. Dr. Szabó- 
Szabovljevils Dusán alispán előter
jesztésére a megye kisgviilése dr. 
Jobbágy Jenő Ib szolgabirót a ki 
hágási ügyek önálló intézésére ha
talmazta meg.

— Nyugdíjazását kérte a katy- 
mári adóügyi jegyző. Fekete Endre 
katymári aoóiigyi jegyző saját ké 
relmére január 1 tői nyugalomba 
vonul. Nyugdijilletménye a fizeté
sének 87 százaléka vagyis havi 
203 pengő fizetés és 51 pengő lak
bér lesz.

— Tisztujitás az Izr. Nöegylet- 
ben. Az Izr. Nőegylet hároméven 
ként szokásos tisztújító közgyűlésén 
elnökké választották Weidinger De
zsőnél, alelnökké Lakatos Jenőnél 
és Rosenberg Miksánét. Pénztára 
sok Preisz Réláné, Klauber Lajosné, 
ellenőr Schőn Zsigmondné. Megvá
lasztották ezenkívül az uj választ 
mányt is.

— Nagymenyiségü cipót kap
nak az idén a bácskai szegény
gyerekek. Rá cs megye s z egénysors u 
iskolás gyermekei között a megye 
vezetősége minden évben nagymeny- 
nyiségü cipőt oszt ki. Az idén a 
karácsonyi cipősegély 5000 pengő 
nél nagyobb öszegü lesz. A szegény 
családok gyermekei minden ellenszol 
gáhatás nélkül — azaz nem nap- 
Siámosmunha ellenében kapják a 
ctpoke'!.

I

— Ét»ég»talaniágn«l, gyomor
hurutnál, grasztrikus láznál, bélre- 
kedésnél, emésztési renyheségnél, 
anyagcserezavaroknál, csalánkiütés
nél és bőlüiszkelésnél <i természetes 
„Ferenc József**  keserüviz rendbe
hozza a gyomor és a belek műkö
dését s megszabaditja a testet a 
felgyülemlett rothadó anyagoktól.

— A számonkéröszék tagjai. 
Rácsmegye törvényhatósági bizott
sága számon kérő székének uj tagjai
vá Medveczky Károly gazdasági 
főtanácsost és Szutrély Lipót kor
mány főtanácsost nevezték ki az 
1936 évre.

— A baracskai bíró meg a 
jegyző tűzbiztosítása. Törvény ér
telmében minden község tartozik az 
elöljáróinak házát, vagyonát tűz el
len biztosítani. Nagybaracska köz
ség képviselőtestülete is határoza
tot hozott, hogy a jegyző és bíró 
vagyonát tűzkár ellen biztosítja. A 
határozat ellen Horváth Péter ba
racskai lakos fellebezést jelenteit be. 
Az ügy a megyegyűlés elé került, 
amely természetesen a község ha
tár ozahit hagyta jóvá.

— Községi segélyezések. Ma
daras község Róka Antalnak 5, 
Rácsbokod özv. Laki Miksánknak, 
Polvákovits Istvánnak 4—4, Wölfl 
Antalnak 3 pengő havi segélyt sza
vazott meg, Katymár a községi sze
gények havi segélyösszegét 3 pen
gőre emelte. Ke!ebia Selymes And
rásnak havi 10 pengő segélyt sza
vazott meg.

CORSO
r

Vasárnap
Fox világfilm

Dübörgő 
végzet

Rendkívül izgalmas 
kalandor film 2 rész
ben 20 felvonásban.

I. rész:
A ssskeselyii

II. rész:
A Colorado ördöge
Főszerepben:

6®orga Ó’Bnen 
írene ISeníley
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„Kommunista."
„Aki a mai közviszonyokkal nin

csen megelégedve, aki el tud kép
zelni egy szebb vi’ágot is a mainál, 
aki nem hajlandó nyakát az egye
dül üdvözítő NÉP igájába hajlani, 
az ma könnyen juthat a kommu
nista címhez és jelleghez" Írja a 
Független Magyarság.

Hát nézzük csak : van-e olyan 
darab földje ennek a szomorú fold 
tekének, melynek lakója ne tudna 
egy szebb világot is elképzelni a 
mainál.

Talán az angol, talán a francia, 
talán a német, talán az olasz van 
annyira megelégedve a mai viszo
nyokkal, hogy szebbet, jobbal nem 
tud elképzelni ?

Ugyan kérem 1 Ez az a felelőtlen 
frázispuffogás; szófonás, mely fonja, 
fonja a szavakat, esetleg elégület- 
lenséget ébreszt, de az értelmet hi
degen hagyja, legfeljebb mosolyra 
késztet.

A szebb világ persze nagyon kö 
zel van a Mennyországhoz, mely
hez csak „kriptán" keresztül lehet 
eljutni.

Lehet, hogy erre gondol a Füg
getlen Kisgazdapárt hangos szócsöve, 
amikor „a szebb világról" ábrán
dozik.

Hát ábrándozni szabad, csak áb
rándozzék ; de az ábrándozásról 
megírta Vörösmarty, hogy „Az áb
rándozás az élet megronlója, mely 
kanosaiul festett egekbe néz,"

Ami már most a NÉP igáját il
leti; nézzük csak a mi kis Bácskán
kat; Bácsalmáson titkos szavazattal 
választás volt; győztek az ellenzé
kiek. Senkinek egy hajaszála sem 
görbült meg. Hát hol van itt a NÉP 
igája ? Nézzük a többi községeket ; 
titkos szavazás mellett óriási több 
seggel győztek a NÉP lisztéi; vol 
tak ellenzéki tiszták is; az ellenzék 
komoly községi vezető emberei 
mind ismeretesek; egyiknek sem 
görbült meg egyetlen hajaszála sem; 
ellenben a nagybaracskai kerületi 
kisgazdapárti munkaadók a képvi
selőválasztás alatt igenis „igába" 
akarták hajtani a tőlük függő sza
vazókat; a gazdák egy részét maga 
a törvényszék büntette meg; más
részüket pedig a törvényszék fel
mentő ítélete ellen beadott ügyészi 
felebbezés után a kir. Ítélőtábla jog
erősen ítélte el. Nevekkel is szol 
gálhatunk.

Ha tehát igáról beszélhetünk, ak
kor épen a kisgazdapárt tagjairól 
állapíthatjuk meg, hogy a gazdák 
munkásaikat „igába" hajtották.

Ami pedig a kommunistasággal 
való vádaskodást illeti, sserelnénk 
névszerint megkérdezni a garai, 
csátaljai stb. nagygazdákat, vájjon 
bárki is illette e őket kommunista 
váddal ?

Ilyen vakmerő állításokra semmi
féle sajtószabadság nem jogosítja 
fel az. újságírót. Az igy vádaskodó 
újságíró közellensége a sajtó
szabadságnak; mert kihívja a köz- 

j rendéit, nyugalomért felelős hata
lom erőskezü intézkedését.

A Nemzeti Egység Pártja nem 
i fogja I ürni a törpe kisebbség ter
rorját. Olyan példátlan ostobaságot 
mégsem lehet írni, hogy „a mai 

1 rendszer felfogása szerint mindenki, 
I aki nem esküszik a NÉP-re az mm 

lehel más, mint kommunista "
Már igazán ideje, hogy törvényes 

rendelkezések akadályozzák meg 
egy olyan pártnak destruáló sajtó 
munkásságát, amelynek vezére hir
deti az egységet, de azért vígan 
perli másik ellenzéki vezértársát 
Rassayl.

Országos egységet akar, de a 
kis ellenzéken sem tudja az egysé
get megteremteni. A gyü'öködés 
lovagjai maradjanak csak egx más
közölt s ne zavarják a.', épitó mun
kál, melyet a Nemzeti Egység szer
vezetei 3200 községben faradhalat- 
lan munkával végeznek.

— Végkielégítés. Retek Antal 
tompái községi rendőrnek saját hé 
relmére hét évi szolgálati idő után 
1000 pengő végkielégítést szavazott 
meg a kisgyülés. Kovács Antal ma 
darasi kisbiró 37 évi szolgálat után 
évi 800 pengő illetménnyel január 
1 löl nyugalomba vonul.

— Nem kapnak végkielégítést 
a bácsalmási borellenörök. Odry 
Dániel és Piukovits Jakab végezték 
Bácsalmás községben a borellenőri 
teendőket. A borfogyasztási ellenő 
rök a községtől bizonyos végkielégí
tést kértek, de a község a kérelmet 
elutasította.

■— Tokaji borlerakat Baján. 
Arról értesültünk, hogy a Tokaj- 
hegyaljai Bortermelők Pinceszövet
kezete, mely vállalat állami ellen
őrzés mellett kezeli és hozza fór- 

i galomba ennek a világhírű borvi
déknek borait, Baján saját kezeié-

1 sében borlerakatot létesített Kossuth 
Lajos utca 2 sz. Drescher ház alatt, 
ahol a pinceszövetkezet eredeti töl
tésében kaphatók azok a tokaji bo 
rok, amelyeknek híre nemcsak az 
országban, de úgyszólván az egész 
világon ismeretes. A kérdéses bo
rok forgalmánál ténylegesen meg
nyilvánuló állami ellenőrzés teljes 
biztositék arra, hogy ezek a borok 
minden vonatkozásban feltétlenül 
megbízhatók.

Téli szinházi-esték.
A Baja-Bácskai Közművelődési 

Egyesület a Pécsi Nemzeti Színház
zal karöltve az alábbi irodalmi mü
veket mutatja be a tél folyamán.

Január 11-én, Balbó Collantuka 
színmüvének eredeti bemutatója. Itt 
először, Tiétek az élei. Székelyhidy 
Adrienna. Egry Berta, Szentiványi 
Béla, Bende László és Oroszlán 
György felléptével.

Január 25-én és Január 26 án, 
Molnár Ferenc halhatatlan müve, 
Liliom (Egy csirkefogó élete és ha
lála) F. Harcos Irén, Vass Irma, 
Egry Berta, Tihanyi Piri, Szentiványi 
Béla, Koltay Gyula, Rátkai István 
és Hajmásy Lajos felléptével.

— A szenvedő, beteg nőket 
reggel éhgyomorra egy kis pohár 
természetes „Ferenc József**  kese- 
rüviz 2—3 óra alatt könnyű, lágy 
bélkiiiriiléshez segíti és ezáltal igen 

, sok esetben rendkívül jótékony lm 
tással van a beteg szervekre.

Hatszáz pengőt kapnak a 
tűzoltók. Felsőszenliván község az 
Önkéntes Tűzoltó Testület számára 
50 pengőt szaavazolt meg. A segélyt 
a megyegyiiljs jóváhagyta, azzal a 
kikötéssel azonban, hogy a segély 
hovafordilásáról a testület a köz
ségnek tarlozih elszámolni.

— Behajthatatlan adótőrlések. 
Bácsbokod község behailhatallan 
borfogyasztási adóhátralékokból 374 
pengőt töröl. Kafymár özv. Kungl 
Istvánnénál 25 pengő, Braum Tóbi
ásnál 37 pengős tévesen kivetett 
borfogyasztási adót töröl Tompa 

' Nagylelki István közmunkavállsá- 
gából 12 pengői töröl.

. . . facsemetéket is 
cyánozok!

Füredi Sándor oki. vegyész 
mérnök cyánozó vállalata, 
Baja, Círfusz Ferenc-ulca 12.

Lakásvizsgáladal megbízva: Liszka és Hideg 
szobafestők, Katona József-utca 3. szám.

A lakásvizsgála i díjtalan.

FIEPT p.fíi'W-MT £6 ESZ Elő'./V
AT KÜLD! A POMPÁS LAPOT 
ES EZE/W/IAÜL ADJA

•A

T. TÜNDÉRUJJAK
Bpett, Siervlta-tii 3. Túl: B1-8-4O.

Mulatták t>e nekem Is dlltalanul a szőnyeget.
Küldenek mutatványszámot is rissletee Is
mertetőét.

Név ........................................ ... ..............

Foglaltsást .................................... ..
Cím ■ ■?........................................................

BAJA-BÁCSKAI 
kűzmoelödési 

EGYESÜLET HÍREI: 
1935. tíec. 25-én

' Karácsony első : apján délután 
4 órakor

nagy 
gyermetóiaáás 
a Központi-színházban.

Színre kerül :

Hófehérke 
zenés, táncos mesejáték

6 képben.

Irta : Szűcsiek István. 
Rendező: Szentiványi Béla.

Jegyek már kaphatók.

I. ipiulajdonoí. .

tíz. KHfU Ltllíl.

Fizessen elő

a BAÍA-BÁCSKÁAA.

SZÖmGAJÁNDÉKOT!

Minden előfizetőjének 00X 00 cm. nagyságú

MŰVÉSZIES RAJZU
KEUMSZÖNYEGET
AD AJÁNDÉKBA A 1 ÜNDÉRUJJAK. 

A Laka'os Artúr művész-tanár tervei szerint 
készült szőnyeghez a pompás festésű valódi 
gyapjufonalat a HAZAC FÉSÜSFONÓ és 
SZÖVŐGYÁR különös gonddal gyártotté,

ATÜINDÉRUJJAK
Magyar Kézimunka Újság előfizette! dija 

egy évre P 14.40. Az összeg 
kezte után nyomban kiadjuk az abazokd 
értékes ajándékot. A részletekben 
fizetők részére pedig félretesszük azt

Minden komoly kézlmunkaözlet 
felvesz előfizetésekei
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ABBÓL AZ ALKALOMBÓL.
hogy cégünk

60 éves
jubileumához érkezeit

NAGY

Karácsonyi 
vásárt

rendezünk.
Kész női ruhák, kabátok, női 

kalapok, fehérnemilek és gyer
mek ruhák gazdag választék
ban.

LOVENSTEIN FRIGYES 
(Vái osháza.)

Éjjeli 
szolgálatot tart 

reggel fél 8 óráig és 
vasarnao d. u. nyitva 
dec. 16-től dec. 23-lg.

Or.GEIRINGER JÁNOS 
WÉBER DÉNES
gyógyszertára.

2 éves 
vágású 

b száraz

éves szurkosnyár 
fűz hasáb 
akác
szil .. 
kőris .. 
és gömb 
vegyes aprított 
kemény tűzifa

Saját termelésű tűzifa: 
akác hasábfát 
kőris
tölgy 
szil 
szurkos nyár hasábfát

* fűz hasábfát 
kemény gőmbfát 
lágy 
aprított akácfát 
aprított tölgy és szilfát

a legolcsóbb napi árban házhoz 
szállítunk.

Eladás nagyban és kicsinyben.
Wiesel Sándor és Fia

fatermelők és tűzifanagykereskedők
BAJA Telefon :

Haynald-u. 13. városi iroda 42.
Telefon : 
tűzifa telep 195.

Ha szépen, jól és olcsón 
akar öltözködni 

ruháit 
csináltassa

Máté Lajos 
férfi szabónál 

(Sugovicapart).

DOROGI 
sajtolt koksz, tojás szén, 

dió szén

raktárról a legolcsóbb napi 
árban azonnal szállít

HIRDETÉSEKET FELVESZ 
A nydmdavállalat,

GRUNHUTésTARSA BAJA.
Telefon 160.

Ha utazni akar 
kényelmes csukott kocsiban, 
hivja fel telefon: 314-et. 
VANCSIK bérautós.

Éjjel is rendelhető!

MEGNYITOTTUK
* újonnan berendezett

fűszer- és csemege üzletünket 
y (A megyeházával szemben).
A Felvágottak, saji, vaj, sajátpörkölésü friss kávé, 

cukorkák, terményáruk és mindennemű háztartási 
A cikkék.
M Magunkat a nagyérdemű kö?ppség szíves pártfo- 
R gásába ajántya maradunk mély tisztelettel
1 Cseh és Tölgyesi

VJ füszerkeresh edök

VÉRTES részvénytársaság BAJAI FIÓKJA
Telefon 52. Ferenciek-tere 2. Telefon 52.

Kályhafűtésre használjon
tatai tojásbrikettet,

kokizbrikettet, tatai izalomzenet, 
budapesti elsőrendű gázkoktzot.

Ipari szén szeszgyárak, téglagyárak, gőzmalmok és 
üzemek részére kitűnő minőségben. Eladás nagyban és 

kicsinyben házhoz szállítva.

Csukott bérautó 6
személyes

Minden időben bárhova legelőnyösebben 
megrendelhető Laky bérautósnál.
Telefon 37S. — Baja, Kígyó-utca 18. szám.

Bakanek Goldberger
könyvnyomdája

Baja, Ferenciek-tere 2. szám-

NYOMTATVÁNYOK
PLAKÁT
REKLÁM 
IRODAI 

kereskedelmi nyomtatványokés kereskedelmi nyomtatványok 
jutányos áron, a legizlésesebb és 

modern kivitelben készülnek.
Nvomafoll Balunelr A. Goldbrrévr kőnvvnvondáiában Baia,


